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PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar
carrectamente identificadas (pergunta e grupo). Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente,

Nos itens de resposta curta, semgre que seja solicitado um numero
definido de elementos, e a resposta ultrapasse esse nimero, seréo
considerados apenas 0s primeiros elementos, de acordo com o hdmero
estabelecido.

Nos itens de escolha muitipla, sero anuladas as respostas que excedam
o numerc de alternativas pedidas.
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1. Todos as anos, vastas areas de floresta tropical auto-sustentavel déo lugar a campos agricolas, os
guais, apos alguns anos de colheitas, se tornam pouco produtivos, Esta intervengdo constitui um
problema quer & escala iocal, quer & escala global.

1.1. Explique por que razdc solos gue suportaram, durante centenas de anos, uma floresta
tropical exuberante se esgotam apés poucos anos de exploragdo agricola.

1.2. Estabelega a possivel relagdo entre a destruico das florestas tropicais e o aquecimento
giobal.

4

1. Adureza é um parametro quimico usado para avaliar a qualidade de uma agua.

1.1. Em Portugal, a agua captada em furos apresenta valores de dureza muito variaveis.

Indique uma razdo que justifique este facto.

1.2. Apresente uma justificacio para os fendmenos de incrustagao e deposigéo calcarias serem
mais acentuados se a dureza for predominantemente temporaria.

2. Actualmente, a aguicultura desenvolve-se em boa parte da costa da Peninsula Ibérica e em
algumas zonas do interior. Esta actividade pode contribuir para a preservagéo dos ecossistemas
aquaticos, ndo estando, no entanto, ausentes os impactes negativos nos locais onde se
desenvolve.

2.1. As instalagdes de cultivo intensivo em gaiolas s@o as que mais incrementam o potencial de
impactes negativos no ambiente.

Os residuos (restos de alimentagéo, fezes, produtos quimicos & individuos mortos) podem ter
implicagbes no ecossistema onde se encontram situados os viveiros,

Uma das implicagtes mais relevantes &:
A - o aumento da temperatura das aguas.
B - a desoxigenagao das aguas.

C - a diminuigéo da turvagéo das aguas.

D — a aiteragdo no ciclo de reprodugao dos peixes.

(Transcreva a opgéo correcta.)

2.2. Refira uma vantagem da aquicultura para os ecossistemas aquaticos.
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3. Uma agua foi analisada para se determinar o seu teor em cloretos.

O método utilizado {(Método de Mohr) consiste numa volumetria em que o anifo cloreto reage com
o catido prata, originando um composto de baixa solubilidade, AgC¢ (K,=1,8 x 107'%, a 25 °C).
Como indicador, usou-se uma solugdo de cromato de potassio, K,CrQO,.

As operagdes realizadas foram as seguintes:

~ a 25,00 mL da amostra de agua, adicionaram-se 4 gotas de solugédo de cromato de potdssio e
titulou-se com 37,90 mL de solugéo padrdo de AGNO; 0,1000 mol L™*;

— realizou-se um ensaio em branco, tendo-se gasto 0,40 mL de titulante,
3.1. Apresente uma justificagéo para o facto de se ter realizado um ensaio em branco.

3.2. Determine a concentragdo em ides cloreto da agua analisada.

3.3. Calecule a concentragio em ifes cloreto quando tiverem sido adicionados 25,00 mL da
solug@o padrio de nitrato de prata.

Nota: se no resolveu 3.2., considere a concentragic em ides cloreto da agua analisada = 1,500 x 10~ molL™",

3.4. Determine as concentragdes em ides cloreto e em ides prata no ponto de equivaléncia.

4, Numa ETAR, realizaram-se obras de ampliagdo com vista ao aumento da sua capacidade de

tratamento. Assim, procedeu-se ao aumento da capacidade de arejamento de 1500 m%h de ar para
4200 m®fh.

4.1. As obras de ampliagdo foram efectuadas porque os efluentes a tratar na ETAR apresentavam
teores elevados de:

A — sdlidos (residuos de peixe) e gorduras.

B — gorduras e fosfatos.

C - sdlidos (residuos de peixe) e metais pesados.
D - metais pesados e fosfatos.

(Transcreva a opgédo correcta.)

4.2, As lamas produzidas nas ETAR, depois de devidamente tratadas, pedem ser utilizadas na
agricultura, com inumeras vantagens.

Justifique, com base em trés caracter(sticas das lamas, a necessidade de se proceder ao
seu tratamento antes de serem utilizadas na agricultura.
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1. Em muitos dias do ano, respirar nas principais ariérias de Lisboa e Porto € muito pouco saudavel.

1.1. Os principais poluentes smitidos pelos veiculos motorizados sdo:
A — mondxido de carbono, particulas e CFC.
B — particulas, mondxido de carbono e dxidos de azoto.
C - oxidos de azoto, didxido de carbono e CFC.

D - ozono, particulas e monodxido de carbono.

(Transcreva a opgéo correcta.)
1.2. Apresente dois exemplos dos efeitos da poluigdo atmosférica na saude humana.

1.3. As associagdes de defesa do ambiente preconizam uma série de medidas para se minimizar
a poluigdo proveniente dos veiculos motorizados nas cidades.

Apresente trés exemplos dessas medidas.

2, Reduzir as emisstes de gases de estufa é uma das principais metas da politica ambiental da Uniao
Europeia.

Relativamente ao efeito de estufa, pode ser feita a seguinte afirmagao:

A — 2 medida que os gases de estufa se vao acumulando na atmosfera, a Terra arrefece mais
rapidamente.,

B - o efeito de estufa permite manter a temperatura do planeta num intervalo compativel com a
existéncia de vida.

C - os CFC nao sido gases de estufa, mas contribuem para a destruicdo da camada de ozono.
D — o metano, o didéxido de carbono e o didxido de enxofre séo gases de estufa.

{Transcreva a opgéo correcta.)
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1. Dois grupos de alunos, | e I, efectuaram um conjunto de actividades com o cobjectivo de
caracterizarem uma amostra de solo. A amostra apresentava cor muito escura e elevada suavidade
ao tacto. Ao ser submetida a calcinagéo, a amostra perdeu 30% do seu peso inicial.

1.1. Explique, recorrendo aos dados fornecidos, por que razéo se pode supor que a amostra de
solo apresenta um elevado efeito tampéo.

1.2. Ao efectuar a andlise granulométrica, o grupo | determinou que a amostra possuja uma razédo
argila/areia de 2/7, enquanto que o grupo Il obteve, para 0 mesmo paradmetro, a razéo 3/1.

Justifique a diferenga de resultados obtidos pelos dois grupos de alunos.

1.3. Ambos os grupos pretendiam proceder a uma analise microbioldgica da amostra de solo.
Para a determinagéo da diluigdo que sera necassario efectuar, os alunos deverdo basear-se:
A — na quantidade da amostra de solo disponivel.
B - na estimativa do nimero de microrganismos por grama de saolo.

C — nos resultados obtidos relativos a textura.

D - na quantidade de caixas com meio de cultura que pretendem inocular.

{Transcreva a opgéo correcta.)

1. O incorrecto armazenamento de materiais & a eliminagéo de residuos industriais podem constituir
um perigo para os trabalhadores das unidades industriais, para a satde publica e para o ambiente.

1.1. O desconhecimento das caracteristicas das substancias guimicas armazenadas pode
acarretar graves consequéncias em situagio de acidente.

Justifique esta afirmagéo.

1.2. Explique de que modo a acumulagéo de escérias, em terrenos impréprios para o efeito, pode
colocar em perigo a sadde pablica.

FIM
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COTAGOES

|
3 O SO U USSP 20 pontos
s PSSO 10 pontos
e e et e e a e e rse e amar s 10 pontos
Subtotal ..., 20 pontos
1L
OSSR UPPN 18 pontos
I O VR 8 pontos
Ta2e e e st sns e 10 pontos
2, ettt naensssennsesssanss 1O PONTOS
s SO OPOR PSRN 8 pontos
22, g e 8 pontos
B e e b e e e e e et e e e ree e e e e bt e e s aa s e nt ea et eaeeasinneneaesanarnnnnes 41 pontos
s USSR SO PR 8 pontos
. 0 DO PPRT PP 13 pontos
K . O OO RPN 10 pontos
b . SO OO OPPRTN 10 pontos
. S OO PSP OO EP P OUR 20 pontos
Bl o e e st et e e 8 pontos
B e e e et re s a e r e e e s naarasaans 12 pontos
Subtotal ... 95 pontos
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0 OO PRRRPPIOt 32 pontos
1 s S TR PPN 8 pontos
o RO PP PPRUPRTPTRIR 12 pontos
3 I S OO OSSP TP S POVSOSSRUP 12 pontos
S U U OO URT U SPRRRTUPOI 8 pontos
Subtotal ..., 40 pontos
v
¢ OO UPPPPRTITRIN 35 pontos
I T OO SR PPURPTORE 14 pontos
1 1 OSSR O PR 12 pontos
B R TR S PP 9 pontos
Subtotal ..., 35 pontos
A%
o [OOSR TTTROON 10 pontos
8 S R PRI 5 pontos
O U PP PRSP 5 pontos
Subtotal ..........ccoeere 10 pontos
TOTAL ...coovvvveeeecciccivarrieinnees ............ 200 pontos
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